

海外教育学院

教学质量评价和改进工作简报

2022 年第 02 期

四川大学海外教育学院教学科编印

2022 年 9 月 9 日

2022-2023 学年春季第一学期开学教学检查简报

按照学校《关于开展 2022-2023 学年秋季学期开学教学工作检查的通知》要求，为加强教学过程管理和质量监控，做到标准不降，内容不减，确保线上教学工作的正常运行，学院积极开展了开学准备和开学教学检查系列工作。

为了更好地提升国际疫情防控常态化大环境下的留学生教学水平，学院利用暑期建设了 13 间智慧教室，为新学期实现线上线下同步教学提供硬件支持。开学前，设备、网络建设已全部落实到位，学院党政办和教学科于开学前对教室设施配备、网络畅通情况、多媒体设备运转等情况进行了逐一检查。

开学前，学院与留学生办公室密切配合，对本学期留学生生源情况进行了充分的摸底调查，做好了线上线下同步授课的安排和各项准备工作。但由于疫情防控形势的变化，学院按照学校统一部署，及时调整方案，做好了开学后全部线上授课的准备，以及后期根据学校部署及时调整线上线下同步授课的预案。

开课前，教学科及教研室将班级和课程安排通知到每位教师，确

保按时开课。各线上班级及时组织学生入群，做好了教学平台测试、教材准备等前期工作。

8月31日上午，学院书记、院长高伟、教学副院长雷莉召集全体教职员工，召开2022年秋季新学期开学教学工作会。院领导对新学期教学工作提出了新要求 and 期望，对本学期的重点工作进行了布置，并进一步安排落实教学任务。教学科就新学期教学相关各项安排和重点事项进行了讲解。党政办组织了教师们进行了新建的智慧教室的使用培训。

9月2日下午，学院召开新学期兼职教师培训会，学院书记、院长高伟、教学副院长雷莉、各教研室主任、教学科、学生科与全体兼职教师出席了会议。院领导对兼职教师们提出了殷切期望，要求大家高度重视汉语教学和讲好中国故事等工作的意义，鼓励新教师多向老教师学习，老教师也应该多关心新教师。倡导兼职教师们要对学生有爱心、耐心和责任心，不断学习以扩充自己的知识储备量，不断提升自己。教研室主任、教学科、学生科老师分别就教学技能、教学管理、学生管理诸方面对兼职教师进行了培训。

9月2日上午，学院召开了新学期教学与督导工作准备会议，教学院长雷莉教授、督导组老师、各教研室主任、教学科参加了会议。会议对开学教学检查工作进行了准备和布置，强调了检查重点，明确了分工，并制定了开学检查安排表，确保第一周教学检查做到所有课程全覆盖。

开学教学检查人员安排表

序号	时间	人员安排
1	2022.9.5 周一	领导干部：书记兼院长高伟、教学副院长雷莉 督导组：高思加 教研室负责人：王丹、欧翔英、罗艺雪、胡翼 教学科：陈敏、刘念、张伊 学生科：刘廷林

2	2022.9.6 周二	雷莉、赵霞 王丹、欧翔英、罗艺雪、胡翼 陈敏、刘念、张伊、刘廷林
3	2022.9.7 周三	雷莉、石羽佳 王丹、欧翔英、罗艺雪、胡翼 陈敏、刘念、张伊、刘廷林
4	2022.9.8 周四	高伟、任瑚琏 王丹、欧翔英、罗艺雪、胡翼 陈敏、刘念、张伊、刘廷林
5	2022.9.9 周五	雷莉、任瑚琏 王丹、欧翔英、罗艺雪、胡翼 陈敏、刘念、张伊、刘廷林

9月5日,学院共计82门次课程陆续开课(下周正式行课12门次),9月5日到9月9日期间,学院书记、院长高伟、教学副院长雷莉协同院督导组、教研室主任、教学科、学生科,按照之前制定的开学教学检查计划,也紧锣密鼓的对线上课堂进行了全面巡查,重点针对线上教学的教学准备、教学秩序、教风学风、教学保障情况等核心内容进行了检查。共检查课程75门次(有重复),覆盖率达95%左右。

从第一周的检查情况看,学院线上教学运行整体良好顺利。教学平台应用方面,除个别课程采用钉钉群上课外,其余课程均采用腾讯会议方式,所有课程都是准时签到和开课,信号基本流畅,音频和画面清晰,唯一不足是个别课程网络环境原因,稍有卡顿,但经调试后均能正常听课。教学秩序方面,主讲教师全部提前到岗,学生到课较为整齐,课堂纪律良好;师生精神饱满、交流密切;教师授课准备充分,无教学计划临时变动。新学期教学工作井然有序地拉开了序幕。

15:51



高伟

从我第一周随机巡课情况看：老师们课前准备充分，第一次课结束前就预告提醒下次课的时间和内容，让同学们提前准备。上课前10分钟老师已上线，同学也多数提前5分钟都进入课堂。备课认真，教案清楚。课堂秩序井然，语音和视屏清晰，效果良好。课堂提问，思考，回答环节节奏合理，师生互动较为充分。



高思嘉

周一第一天开课，共巡视了17门课程，除一个学生因掉线2分钟左右，其余课堂均正常。任课教师提前进入平台，大多数学生也提前几分钟上线，与老师和同学打招呼，到点准时上课。

所有课程，无论人多人少，第一堂课教师均进行课程大纲介绍、课堂纪律要求、考试规则和评分标准等方面的介绍，然后开始第一堂课的正式教学。教学过程秩序井然，教师准备充分，张弛有度，使用的平台语音和屏幕清晰好操作，也方便学生用语音和文字提问。

星期三 19:45



石玉佳老师

今天巡视了于婧、游黎、张君陶、王怡菲、雷莉、江杨、史锦秋、温松岩、郑颖琦九位老师的课，老师们都是提前进入课堂，调试设备，做好课前准备的。各个课堂的教学都按时正常进行的。陈泓明、李月炯、邓波、杨大容四位老师的课由于我操作不熟练，有的没进去，有的遗漏了，请后来的老师不上吧！非常抱歉！🙏



今天检查了余下的9门课，涉及汉语、中国概况、历史、经典选读等不同门类。每位老师都提前10分钟左右到课堂，做好设备、教材等各方面准备，召集和等候学生，保证了准时有序上课。

老师们课堂教学严肃而不失活泼，形式生动多样，学生学习普遍主动积极，师生互动良好，教学秩序和教学活动一切正常。

任瑚琏 9月9日



雷莉

本周进行了开学抽查巡课，特别巡查了语合中心项目3个班，总体情况良好：

- 1.任课教师一般都是提前5-10分钟进入教学平台，大多数学生也提前几分钟上线，都是到点准时上课。
- 2.因为是开学的第一堂课，教师在自我介绍完毕，都均进行课程大纲介绍、课堂纪律要求、考试规则和评分标准等方面的介绍。
- 3.教师课前准备充分，熟悉教学平台的操作，声音、图像、共享屏幕都很清晰，网络流畅，教学内容清楚，也能吸引学生的注意力，授课过程中，大部分课堂师生互动较好。
- 4.教师上课时精神饱满、语言表达准确，教授知识层次分明，重难点突出。



赵霞

今天上午下午和晚上总共巡课23门，绝大多数课堂教学和秩序正常，有两三门网络有点小问题，但很快解决了。只有一门课因为学生没来，老师等待一个小时后放弃了。

昨天开始上课的老师一上课就进入教学环节，课程顺利展开。今天开始上课的老师有一些关于本课的课前的说明，然后也很快进入正课。

老师们都准备充分，在课前都把教学大纲、教材、预习资料等发给学生们了，因此上课时都很快进入正题。



今天检查了9位老师的10门课。每位老师都至少提前5分钟到课堂开通设备，做好准备，等候学生，保证了有条不紊地准时上课。

各位老师对开学行课都作了充分周到的准备，从教学计划到实施步骤、从教材到补充材料以及课堂演示展示的资料，都作了精心设计和安排。第一堂课，师生相互认识和初步交流之后，老师们大都首先介绍课程、说明要求、交代注意事项，然后进行了第一次正式课堂教学。

学生绝大部份都能提前进入课堂，积极投入学习。人数多的课气氛显得热烈，人数较少的课学生也表现得积极认真。总之，今天的课堂教学井然有序，一切正常，堪称良好。

任瑚琏